

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-141 2024年12月5日 星期四 今日4版 第109期 总第4004期

本版图片均为资料图片



日前,教育部印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》,提出要培养学生良好书写习惯、提高学生规范书写水平、传承优秀汉字文化。当下,中小学生的书写存在哪些问题?为什么要加强中小学规范汉字书写教育?书法教育又该如何开展?记者采访了相关领域的专家、校长和教师,为家长答疑解惑。

提笔即是练字时 一笔一画书写汉字之美

■ 本报记者 张文博

坐姿握笔不规范,书写质量受影响

“在儿子练字上,我们没少下功夫,前后换了3个书法培训班。”小丁妈妈说,从小学一年级开始,小丁每个周末、寒暑假都坚持练字,但效果并不理想。更令人担忧的是,小丁在写作业时常侧身、驼背,姿势不规范。

“孩子字迹不佳往往与坐姿、握笔姿势密切相关。”成都市龙舟路小学党支部书记、校长王永告诉记者,上学期,学校进行了一次非写字课的临时抽检,发现近一半学生的书写姿势不规范。个别学生仅用拇指和食指握笔,握笔位置低到接近笔尖,甚至出现小指外伸、用力过度等握笔方式。“书写姿势不当会对学生后续的书写速度、书写质量产生严重影响,更会对身体健康带来负面影响。”王永说。

成都市龙泉驿区教育科学研究院小学部副部长、小学语文教研员李华芬也表达了同样的担忧。去年3月,龙泉驿区教科院与成都文理学院合作开展了“未成年人不良书写习惯的预防与矫正”课题研究,对3所小学3540名学生进行了采样分析。结果显示,多数学生在书写姿势和握笔姿势上存在不同程度的不规范问题。

具体来说,错误的书写姿势主要表现为匍匐书写、斜肩书写、垂头耸肩书写三大类,其中眼(头)距离书本少于30cm的现象最为突出;弓背、双脚未放平的现象也较多;在书写过程中,约三分之二的学生难以持续使用正确的姿势进行书写,无他人提醒的情况下,只有约四分之一的孩子能连续保持5分钟以上的正确姿势书写。而在握笔姿势方面,抱笔、压指、勾手腕等现象普遍存在。这些问题导致学生书写的汉字犹如刀刻,看似有序规整,却毫无美感。

小学生正处于生长发育的关键阶段,若长时间采用错误的书写姿势,如弯腰驼背、歪头斜肩等,极易

导致脊柱两侧肌肉受力失衡,进而阻碍脊柱的正常发育。因此,李华芬所在的课题组提出了建构“三正”健康书写新生态的必要性和重要性。

龙舟路小学德育处副主任、语文老师曾作为也非常关注学生的书写姿势和握笔姿势。课堂上,每当学生进行生字书写时,她都会走下讲台巡视,挨个纠正学生的不良书写姿势。班上还设有“写字姿势提醒员”,专门负责口头提醒同学们。“严格要求、实时提醒、善用口令,及时纠正,才能培养学生良好的书写习惯。”曾作为说。

穿过展示学生书画作品的“风雨长廊”,走进龙舟路小学的书法教室,负责4-6年级软笔书法课程的专职书法教师段钧文正绘声绘色地给孩子们讲解“撰”的字形和字义:“撰”字的右边是个‘巛’字,巛在八卦里对应东南方,也代表风。‘撰’字就好像是用手去握住如巛风般无形却有内涵的东西,比如撰写文章时,我们需要像驾驭风一样,将各种思绪和素材组织起来,最终成就一篇佳作。”

“孙悟空的火眼金睛,能看穿妖魔鬼怪的伪装。我们解读‘撰’字,也要从它的各个部分去深入了解。”为增加课堂的趣味性,段钧文穿插讲解了《西游记》中孙悟空在太上老君的八卦炉里,躲在巛位上练就火眼金睛的故事,一下子就吸引了学生的注意力。

作为“全国书法艺术教育实验学校”,龙舟路小学的书法教育已开展了20余年,与中华优秀传统文化相结合是学校书法课程的一大特色。在王永看来,开展书法教育,首要目标是写好字,但绝不仅仅只是提升技

术水平。“书法进课堂,不仅可以提升学生的书写能力,还能引导他们更深入、广泛地学习和了解中华优秀传统文化。此外,练习书法还能培养学生的专注力和毅力,调节情绪,促进心理健康。”王永说。

谈及开展书法教育遇到的瓶颈和困难,龙舟路小学副校长杜玉军表示,专业师资不足仍是当前制约中小学书法教育发展的主要问题。为此,学校采取了针对性的措施:对全体教师进行培训,提高他们的书法技能和教学水平,以确保每位学生都能得到专业的指导。“每周都有专职书法教师为学生上课,老师们也需要完成相应的书法作业。”杜玉军说,经过几年的努力,学校大多数教师都能在黑板上自信地写出漂亮的板书,成为学生的书写榜样。

“人工智能时代来临,书法教育也要与时俱进。”王永表示,接下来,学校将充分利用现有的电子书法教室,建设XR虚拟混合现实技术支持下的书写互动体验场域,进一步拓展书法教育与文化传承、发展思维、养成教育以及劳动实践等相结合的“五育整合”新空间,深入挖掘汉字和汉字书写所蕴含的育人价值。

然而,这种看似直接有效的做法也存在一些弊端:一方面,没收手机可能会激发学生的逆反心理,一些学生可能会寻求其他方式获取手机,如购买备用机等,使得上交手机成为敷衍家长和学校的行为;另一方面,当这种方式与部分家长的考量产生冲突时,如果不能妥善处理,容易引发家校之间的矛盾,造成老师不敢管、家长不愿管的局面。

而那位因孩子安全问题而反对学校没收手机的家长,其立场虽然值得理解,但其只强调自己孩子的特殊性,却忽视了手机问题对全体学生的普遍影响,其部分言辞有失妥当。因此,解决手机问题不能仅凭个人经验和主观感受,需要综合考虑多方因素。

解决手机问题并非易事,需要多方沟通协作,灵活调整策略。学校要充分发挥主观能动性,比如,可以通过发放调查问卷的方式,广泛征集家长的意见和建议,将收集到的问题进行归类,再召集有需求的家长进行会谈,掌握学生使用手机的情况以及可能存在的特殊情况,如某些学生因独自上下学需要手机及时与家长保持联系。家长在考虑自己孩子的同时,也要保持理性,积极与学校协商,如实告知孩子的需求。双方在充分了解彼此诉求和学生实际情况的基础上,探讨出一套既满足学生合理需求,又能有效管控学生使用手机的方案。

在具体实践中,学校和家长可以尝试一些创新的手机管理方法。比如,学校可以设立手机保管箱,允许学生在课间或放学后领取手机使用;家长可以安装手机管理软件,对孩子的手机使用情况进行一定的限制,或者给孩子配备只具有简单通话和定位功能的手机、电话手表,等等。这些方法的实施需要家校双方的共同努力和配合,才能取得成效。

值得注意的是,父母和老师的外力督促与监管虽然重要,但培养学生的自我管理能力和自律意识才是解决手机问题的关键所在。学校可以通过开设相关课程、举办讲座等方式,帮助学生提高自我管理能力和自律意识,在生活中引导孩子树立正确的价值观和人生观,培养他们的自律意识和责任感。

手机问题绝非简单的“没收”二字所能解决,家校双方都应该保持冷静和理性,以开放和包容的态度去寻求最佳解决方案,保障学生健康成长的同时,维护好家校之间的和谐。

值得庆幸的是,父母和老师的外力督促与监管虽然重要,但培养学生的自我管理能力和自律意识才是解决手机问题的关键所在。学校可以通过开设相关课程、举办讲座等方式,帮助学生提高自我管理能力和自律意识,在生活中引导孩子树立正确的价值观和人生观,培养他们的自律意识和责任感。

手机问题绝非简单的“没收”二字所能解决,家校双方都应该保持冷静和理性,以开放和包容的态度去寻求最佳解决方案,保障学生健康成长的同时,维护好家校之间的和谐。

值得庆幸的是,父母和老师的外力督促与监管虽然重要,但培养学生的自我管理能力和自律意识才是解决手机问题的关键所在。学校可以通过开设相关课程、举办讲座等方式,帮助学生提高自我管理能力和自律意识